

扫的是标签上的条形码，出来的却是快递名称

条形码看商品真伪靠不靠谱？

听听专家怎么说



近日，李女士在宁波杉井奥特莱斯买了两个打折的MK(MICHAEL KORS)包包，拿回家后用手机微信扫描标签上印着的条形码，显示的却是快递名称。她怀疑自己买到了假货，于是拨打了12315热线。

昨日，MK大中华区总部传讯部总监龙女士称，宁波的这家店是他们的直营店，不可能销售假货。另外，包包上的条形码是他们内部使用的，与消费者并无多大关系。

标签上印着的条形码到底有什么作用？是否通过条形码就可以验证商品真假呢？记者就此请教了质量技术监督局的相关专家。



漫画 章丽珍

花大价钱买的包包怀疑是假货

10月20日，李女士在宁波杉井奥特莱斯广场购买了两个MK包，原价每个3000多元，打七折，两个包花了5000元。

李女士告诉记者，她的女儿之前在香港也买过这个品牌的包，上

面同样印有条形码，扫描后会出现该包的品牌和价格。她们也想验证下真假，于是用微信扫描了标签上的条形码，可出来的结果却令她们失望了。

记者也用微信扫描

了李女士发过来的条形码照片，结果显示的不是该品牌名称，而是“圆通”和“百世快递”字样。

“我有理由怀疑他们店卖的是假货。”李女士致电店方，要求退货，却遭到了拒绝。

李女士说，整整一个多月，她一直在等待店方的答复，但店方却从来没有主动给她打过电话。只有一名市场监管部门的工作人员跟她联系过，称李女士如果不服可以走法律程序。

MK总部：我们不可能卖假货

前日，记者致电杉井奥特莱斯MK店，要求采访此事，工作人员表示，他们会第一时间将信息反馈给上海总部。

昨日，一位自称MK大中华区总部传讯部总监的龙女士给记者打电话，称宁波杉井奥特莱斯的这家店是MK品牌直营店，他们绝对不

会销售假冒商品，并称已经和李女士沟通协调好了。

龙女士还告诉记者，他们商品标签上的条形码是公司内部使用的，

与消费者关系不大。另外，其包包在生产的各个环节都经过相关检验，目前他们已经将相关检验证明提供给12315，以证明其包绝对是正品。

专家：条形码不能用来辨别真伪

“为什么我女儿在香港买的包能扫出品牌，而我在奥特莱斯买的却扫不出来？”李女士认为，标签上的条形码是商品的另一个“身份证”，理应传达商品的某些信息，而条形码不符合她的第一感觉就是买到了假货。

到底是这样呢？记者就此咨询了宁波市质量技术监督局下属的宁波市标准化研究院。

一位姓汪的工作人员告诉记者，扫描条形

码并不能作为判定商品真假的依据。也就是说，当市民购买商品后，通过商品条形码查询不到有关的商品信息或者查询的信息与实际不一致，也并不意味着这件商品一定是假货。

“商品条形码本身并不具备防伪功能，有些假冒伪劣商品如果印制了正规商品的条形码，也可以在比价软件中查找到相关信息。”该工作人员表示，消费者根据商品条形码来判断产品

的真伪是不科学的。

该工作人员说，如果市民想要鉴定商品条形码真伪，可直接登录中国物品编码中心网站www.ancc.org.cn，点击“条码信息查询”，将查询的信息与商品包装上标注的条形码号和企业名称对照，如信息错误，则商品条形码可能是伪造或假冒的。此外，市民也可上中国物品编码中心网站，下载条码追溯手机客户端查询软件，对商品条形码进行扫描，即可得到商品条形码查询信息。

需要提醒的是，商品条码查询虽然不能用来辨别真伪，但可以用以追溯商品的有关信息，这些信息对消费者还是有一定的参考价值。同时，企业也应该注意，要及时履行商品编码信息通报义务，保证数据的准确性和实时性，维护企业自身和产品的形象，以免给消费者造成困扰。

记者 朱锦华

食品悄然进入非热加工新领域

超高压食品会失去营养和鲜度吗？



实验员宣晓婷正在做实验。

记者 王元卓 摄

虾蛄、血蚶等虾贝类很难剥壳，纵使费了九牛二虎之力也会被剥得面目全非。昨日，记者从宁波市农科院农产品加工所了解到，经过超高压处理的虾贝类，不但容易剥壳且营养健康。

实验员宣晓婷博士给记者出示了他们最近做的一个实验，挑选大小相似的10个完整蛏子，放入超高压专用袋中，同时注入纯净水，排除空气进行密封，分别在25℃室温和不同压力条件下进行较短时间处理。结果发现经过压力较高且历时相对较长的处理方法，蛏子的脱壳率和完整率都达100%，而且汁水流失率只有7.53%。

市农科院农产品加工所所长凌建刚表示，超高压是一个纯物理过程，可高效灭菌，而对香气成分、色素、维生素等无显著影响，能最好保持天然色、香、味和营养功能，实现食品的“原汁原味”加工。现在，宁波市农科院农产品加工所将果汁的非热加工作为重要课题来研究。课题组结合宁波特色果品资源，除了杨梅之外，还对枇杷、翠冠梨等水果进行了非热加工研究。

记者 王元卓
通讯员 朱麟